

60位医学大咖入驻潮鸣号 Dr.开讲最全健康科普

他们,以专业的医学知识和科普热情,孜孜不倦地在健康教育之路上作着全新探索;

他们,想方设法把深奥的科学道理、高深正确的医学观点和知识,用更多的创新形式呈现出来;

他们,结合各种方式手把手地将治未病的知识传授给大众,努力帮助每个人成为自己健康的“第一责任人”;

潮起浙江,鸣于时代。今年4月,首批医学大V加盟潮新闻全球创作者“潮鸣”计划,打造科普传播新生态Dr.开讲,于潮新闻客户端潮鸣号平台构建起一个科学的健康传播内容新生态,以专业视角,让有趣、有用、有温度的科学健康知识触达并惠及更多百姓。

如今,已有60余位来自各大省市级医院,覆盖了内科、外科、感染科、妇科、产科、肿瘤科、儿科、眼科、口腔科等专科的大咖们加盟“潮鸣”计划Dr.开讲,医媒融合碰撞精彩,为数以千万计的读者用户带来最全医疗科普。

全球创作者“潮鸣”计划

Dr.开讲

她直言还是成长型选手 但想给你实实在在的帮助

在医媒融合做科普的道路上,浙江大学医学院附属第二医院眼科中心(浙江大学眼科医院)霍亚楠主任医师(潮鸣号ID:@浙二眼科霍亚楠医生)直言自己还是成长型选手:获赞和热度虽不多,但在摸索科普门道的过程中,实实在在帮助了許多人。

“在眼表角膜病治疗中,眼药水、眼药膏的使用,眼部清洁等都很有讲究,需要手把手教学。”在门诊,霍亚楠习惯将关键点以图示标出来提醒病人,但许多人实施起来仍有很大难度。这让她有了做短视频科普的想法:普及和培养眼科慢病的家庭护理,一则强化患者对疾病的认知和重视,二则提升医疗效率,院内和居家治疗双管齐下。

曾经,潮新闻钱江晚报一篇关于“鸚鵡热”的报道,让南京的朱女士(化名)成了霍亚楠的忠实粉丝。“她看到报道后便关注了我,私信向我咨询,且很快来了门诊。”经过系列检查,这位年轻的女患者被确诊为衣原体性结膜炎,甚至累及肺部,精神也极度焦虑。经过一段时间正规治疗后,重获健康。

“像圆锥角膜,许多年轻人也都因短视频认识到它的致盲风险,提高了警惕。”霍亚楠说,大家越来越多地关注网络平台上健康领域的资讯,因此找对医生治疗的人也不在少数。“网络上一些账号为流量、博眼球大谈伪科学,作为医生,我们有责任去辟谣,大家都把正确、权威的科普做起来,百姓就能少走弯路。”

他自带流量 解惑你的“男”言之隐

浙江大学医学院附属妇产科医院男科副主任医师张峰彬(潮鸣号ID:男科张峰彬医生),是一名自带流量的“网红”医生。辛辣大胆的选题、稀缺专业的科普,让他在短视频平台上积累了160余万名粉丝,获得近千万点赞。

今年11月,张峰彬正式入驻潮鸣号。《为什么用了避孕套还会怀孕?》《体外射精为什么不可靠?》《长期禁欲有什么危害?》《医生角度看,人类高质量男性应该有哪些特征?》……短短一个月的时间,近40篇科普短视频悉数呈现,用扎实专业的内容和接地气的科普,解惑日常生活中大家最关心却又讳莫如深的“男”言之隐,并迅速收割了一众粉丝的关注。

“我在临床上发现,很多病人对性功能障碍、生殖功能障碍都存在误区,听信一些民间偏方,又羞于启齿、抗拒治疗,最后影响了自身健康和生活质量,甚至影响到夫妻感情。”在张峰彬看来,男科不乏夺人眼球的话题,但社交媒体上充斥着大量道听途说的伪科学,缺乏正规医疗机构的男科

本报记者 隋雪 曹露婷 刘千
通讯员 孙美燕 陈瀛 蔡一新

医生做专业、权威的科普。

“医学科普是我们国家健康中国卫生战略的重要组成部分,宣传医学科普知识,服务大众健康,是作为一名医生义不容辞的责任。大多数人民群众对医学知识和健康知识所知有限,也没有好的渠道了解医学知识。随着短视频及新媒体的发展,群众有了更多的平台可以了解医学知识,了解健康问题,但同时也有一些不太准确甚至是错误的信息传播出来,作为一名专业医生,我有责任本着严谨科学的态度,为大众传播正确的医学知识和健康理念,不断在潮鸣号创作更多更生动更专业的医学科普内容,服务更多的群众,为健康中国助力。”张峰彬说道。

他守护儿童心理健康 教你如何科学处理亲子关系

浙江中医药大学附属第三医院(浙江省中山医院)心理康复科主任裴双义主任医师(潮鸣号ID:浙江精神科裴双义),是入驻潮鸣号的首批儿童心理健康专家。

入驻后,他发布了一条关于“孩子童年创伤”的科普,得到了家长们的广泛转发。在视频中,他提醒大家,有灾难性思维、性格的敏感、没有真正朋友的人可能曾经遭受过童年创伤。这个提醒,也让不少家长网友感叹:原来童年阴影真的会影响一生性格。

裴双义从事精神疾病医疗、教学和科研20多年,对抑郁症、焦虑症、睡眠障碍等常见心理疾病诊治有丰富经验。近年来青少年心理问题越来越多,他认为,家长在青少年患者就医前扮演关键角色,家长能否及时察觉孩子的异动,并给予有效的关注和引导,在很大程度上决定了孩子未来的病情走向。

裴双义的患者来自五湖四海,周末的门诊更是一号难求。由于工作日要上学,小患者们几乎都是在周末赶来就诊,两个半天的门诊,裴双义要从早上七点半一直看到下午三点半,中午根本顾不上吃饭。

他解释,因为精神卫生科的特殊性,每位患者的看诊时间在10到20分钟左右,有时孩子不愿意父母在场,就得分多次沟通,跟小患者聊一次,家长聊一次,诊断时,父母和孩子又都在场。

裴双义也发现,在门诊,有许多患者共性的问题其实可以提前通过科普,传达给家长们,既可以普及知识,又能提高就诊效率,于是他萌生了做线上短视频的念头。目前,裴双义已经在潮鸣号上线了多期“青少年心理健康”相关视频,如:为什么越亲近的人在一起越挑剔?为什么孩子长大了跟父母的关系却疏远了?什么样的家庭孩子是幸福的?

裴双义在潮鸣号一次次地开讲,教你如何科学处理亲子关系,正确看待孩子心理健康问题,帮助你更懂孩子,一起护佑孩子的心灵健康。

